

“稳增长·促发展”系列谈之三

推动经济发展的措施关键在落地见效

□严卫华

中央经济工作会议提出,2023年经济工作的总基调是“稳中求进”,推进经济质的有效提升和量的合理增长,实现经济运行整体好转。经济运行要整体好转,企业是关键。针对困难行业企业所盼,今年1月中旬,江苏省政府印发《关于推动经济运行率先整体好转若干政策措施》,内容共12个方面42条。2月初,南通市政府细化量化省政策措施,制定出台《关于推动经济运行率先整体好转促进制造业倍增和服务业繁荣发展》,提出10个方面50条举措。最近市政府又新出台《关于金融服务全市经济运行率先整体好转的工作方案》。

帮助企业攻坚克难。

让政策措施落地见效,应加大政策宣传力度。向企业宣传解读省、市出台的“省42条”“市50条”等支持企业发展的政策措施以及“市优化营商环境新66条”,帮助企业全面掌握政策内容,熟悉工作流程,享受政策红利。

还应了解企业的实际需求。前不久,市发改委、工信局等部门开展“服务企业走访调研”活动,把政策送下去,把情况摸清楚,帮助企业解决实际困难。其他涉企部门也要根据各自职能,为企业把脉问诊,深入企业开展调查研究,重点了解企业当前产品市场需求、生产经营状况以及在降本减耗、增加融资、扩大产能等方面存在的困难,切实把问题搞清楚。

在梳理问题的基础上,采取“一企一策”助企纾困,努力提升服务水平,切实帮助企业

用足用好省、市出台的一揽子政策措施,有针对性地解决企业当前面临的实际问题,特别要聚焦重点难点,加强统筹协调,强化监督检查,把各项政策措施落到实处。要坚持“创新为要”,通过压实责任、改善服务、简化流程、特事特办等,让已经出台的各项政策措施真正惠及每一个企业。

让政策措施落地见效,措施配套必须及时跟上。随着市场形势的发展,要跟踪企业生产经营的变化,根据出现的新情况和新问题,进一步完善现有政策,在此基础上后续还要出台和落实阶段性、有针对性的解难纾困政策措施,帮助企业不仅渡过难关,恢复疫前生产水平,还能通过享受各项政策红利,提升企业持续抗市场风险的能力,增加盈利水平、增强发展后劲,真正把企业做大做强,为我市经济持续向好走强奠定坚实的基础。

江海锐评

在阅读中遇见更好的自己

□朱洪海

21日上午,“爱读书、读好书、善读书”第二十届南通韬奋读书节启动活动在海门区图书馆举行。(4月22日《南通日报》)

最是书香能致远,腹有诗书气自华。关于读书在一个人成长成才中的重要意义,早已成为全社会的共识。但是时代的快速发展,在不经意间悄然改变着我们生活的方式和习惯。据媒体报道,《2022国民专注力洞察报告》显示,当代人们的连续专注时长,已经从2000年的12秒下降到了2022年的8秒。第四届世界互联网大会的数据也显示,现代人每天面对屏幕至少150次,平均每6.5分钟看一次手机。我们生活的节奏似乎正被驱赶得越来越快,于是“五分钟看完”“半小时读懂”“一分钟爱上”等既吸引眼球又满足需求的快餐式阅读形式不断涌现。拿出完整的时间,保持长时间的专注,沉浸式阅读整本书的体验,似乎越来越远。

阅读带给我们的意义究竟在哪里?也许找不到一个确切的衡量标准,但也有很极富诗意的表达。电影《卡萨布兰卡》里有句经典台词:“如今你的气质里,藏着你走过的路,读过的书和爱过的人。”读书之于我们,如同储蓄、吃饭、美容一样,看似日日常见、平平无奇,但经历了时间沉淀之后,自会由内而外带给内心滋养的同时,还有外在形象的改变。大千世界、广袤乃至无边,身处其中的个体显得太过渺小,于是有人感叹,“脚步丈量不到的地方,文字可以”。俗世凡人,不得不面对柴米油盐,于是有人坚信,“哪怕暂时深陷泥潭,读书

书让你依然可以仰望星空”。读书给人以冲击、滋养、慰藉、鼓励、期待、信心,让我们的生变得不那么暮气沉沉,不那么一眼望尽天涯路。

每个人都会期待自己变得更好,而读书正是普通人成本最低、效率最高的成长路径。东方甄选主播董宇辉曾说:“我们所说的真正被命运选中的人,是让他在早些时候受了点苦,在苦的时候还读了几本书,让他苦过以后懂一些道理,然后落落大方坚定前行。”这番感慨,可以说就是他自身成长历程的真实写照。一群普通而又不普通的年轻人,因为读书的支撑,因为知识的魅力,居然成为一般印象中或喧闹或俗气的直播界的一股清流。

杨绛先生在《走到人生边上》中意味深长地说:“我曾如此期盼外界认可,后来才知,世界是自己的,与他人无关。”其实也可以这样说,读书是自己的事,与他人无关。具体书本的选择、方法的运用,总是因人而异,因喜好而不同,没有那么多条条框框的约束。你可以选取一个午后手捧书卷直至日暮,你也可以如诗人龚自珍一般抓紧“晚上枕上马上”之闲暇。可以选择“有用”的致用书籍去解决实际问题,也可以选择“无用”的书去消磨一段独处时光。可以只是随手翻翻偶尔在某一页停留,也可以逐字逐句有批注笔墨时时相随。

人间四月天,正是读书好时节。坐而言之,不如起而行之。相信,读书是一件美好的事,有趣的事。在阅读中,能遇见更好的自己。

盘活传统村落 助力乡村振兴

□赵件华 一心

据《南通日报》报道,日前,第六批中国传统村落名单公布,海安南莫镇唐庄村成为南通唯一入选的村落。至此,我市共有3个国家级和19个省级传统村落。近年来,我市在全面推进乡村振兴中保护传统村落,坚持在保护中发展,在发展中保护,守住传统村落的根与魂。

绿水青山、青瓦飞檐、石板路、风雨桥……散布在江海大地的传统村落,承载着历史记忆,寄托着绵绵乡愁,延续着农耕文明。受保护意识淡薄等因素影响,一些具有地域特色的传统村落,逐渐消失在人们的视野中。看着曾经熟悉的村落被风雨损毁、逐渐走向消亡,实在令人痛心。传统村落是一部承载厚重历史的典籍,记录着先辈的智慧创造与文化记忆,不仅指向特定的地理空间,更蕴含着地方风物、人情习俗、语言习惯、历史事件等丰富信息,承载着厚重的地域风情、深刻的历史记忆、浓烈的精神归属、满满的文化自信。在全面推进乡村振兴中需要给传统村落披上新的“保护衣”。

保护好传统村落,是一项系统工程,有关部门要不断健全保护措施,持续加大保护、提升颜值气质、挖掘特色内涵,多措并

举守好传统村落的根与魂,让传统村落留住乡愁。摸清“家底”,选择富含乡村韵味、特色历史文化的古村落、古建筑开展保护利用示范工作,制定好传统村落文化发掘、保护策略,进而保护和弘扬城市传统村落文化。认真挖掘传统村落沉淀的历史文化价值,通过寻访、挖掘等方法掌握第一手材料,以文字、照片、视频的形式留存,留下珍贵可循的历史记忆,为传统村落的保护利用提供依据。在现有传统村落的基础上统筹兼顾,发掘、提升、展现乡村之美,加强对村落传统风貌的保护和修整。让乡村美出地方特色、美出乡村意蕴、美出时代风貌,让美丽乡村新画卷守护悠悠乡愁,增强其生命力、影响力。要把传统村落建筑保护纳入村规民约。传统村落保护不仅要靠政府,更要提高村民的保护意识,让村民发掘村落保护的价值,主动加入保护队伍当中来。这就需要加强对村民的宣传和沟通,逐步提高村民的保护意识,让更多人认识到传统村落中蕴含的独特价值。

留住传统村落的文化记忆,无疑是一件有意义的事。一方水土养育一方人文,保护传统村落不仅是责任,也是交给历史和后辈的答卷。



书香之城沐春风

江海大地飘溢浓郁书香,全民阅读已经成为广大市民不可或缺的生活习惯。建设书香南通,需要不断营造爱读书、勤读书、读好书、善读书的浓厚氛围。

朱晋画

一周新闻点评

餐具卫生重在专业监管

新闻摘要:从本月下旬起,市民外出就餐时,只需拿出手机扫描餐具外包装上的诚信二维码即可实现一键溯源。市卫健委提醒:市民如果发现餐(饮)具卫生状况与扫码显示的信用等级情况不符,或者发现使用的餐(饮)具是无证单位消毒的,可拨打12345或通过12315平台投诉举报。(4月21日《南通日报》)

点评:病从口入。外出用餐,最怕餐具不干净。现在用餐者可以通过扫描餐具上的二维码,知道是哪家消毒企业清洗处理的,发现不卫生的,可以举报。然而,用肉眼很难发现餐具上的细菌是否超标。所以,对餐具集中消毒服务企业的专业监管显得十分重要,比如对处理后的餐具进行细菌抽检,不合格的,就不能投入使用;比如对清洗消毒全过程进行视频监控,要做到公开、透明、可追溯等等。

癌症早发现就不可怕

新闻摘要:根据2023年市政府为民办实事项目工作要求,从本月下旬起,全市重点人群疾病免费筛查项目之一——癌症高风险人群早期筛查工作正式启动。符合条件的市民可以拨打南通市癌症(防治)中心为民办实事咨询电话89002623,进行咨询、报名参与,咨询时间:周一至周五,8:00-11:30,13:30-17:00。(4月18日《南通日报》)

点评:癌症很可怕,但早发现早治疗,完全可以治愈。怎么早发现呢?年年做体检,尤其是有相关疾病遗传的和接触容易致瘤物的群体。现在政府给机会了,赶紧联系起来。要知道,健康是自己的事,也是家庭和社会的事,疏忽不得。

老旧电梯赶紧申请免费“体检”

新闻摘要:崇川区市场监管局启动老旧住宅电梯安全评估工作,首批公开征集300台使用超过15年的安全风险较大的老旧住宅在用电梯进行免费“体检”,即日起至4月25日,有评估意向的小区可进行申请,联系电话0513-68007232。(4月18日《南通日报》)

点评:电梯安全直接维系着乘坐者的生命安全。据报道,目前全市使用年限超过15年的老旧小区有1000台左右,还有不少属于无物业管理、无维护保养和维修基金的三无电梯。这是多么大的安全隐患!今年省政府把老旧住宅电梯安全评估工作列入民生实事项目,有老旧小区的,赶紧去申请免费体检。

诱惑面前不动心

新闻摘要:昨日上午,苏锡通园区江海街道星苏社区广场正上演一场文艺演出,江海派出所社区副所长孙永刚利用该场演出,对台下200多名群众进行“零距离”反诈宣讲。(4月19日《南通日报》)

点评:一切骗局,都离不开诱惑。上当受骗者,就是禁不住诱惑,情感的也好,金钱的也罢,以为是馅饼,其实是陷阱。要切记,这世上没有免费的午餐,没有不藏钩的饵。要金钱,靠诚实劳动;要恋爱,见面后再谈。网络的另一头,守株待兔的很可能是一头张着血盆大口的狼。

(点评人:周权)

有话直说

构筑新时代南通精神文明高地

□王孝普

近日,由市委宣传部、市文明办组织的“学习二十大 美德耀江海”南通市道德典型事迹宣讲活动启动。此次活动将围绕南通市级以上道德模范、南通市文明新风典型、中国好人等道德典型的先进事迹,以进新时代文明实践中心(站、所)、进道德讲堂、进学校为重点,多角度、立体式、全方位开展宣讲活动,不断推进党的二十大精神在基层走深走实,在全社会营造崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围。

近年来,我市精神文明之花结出累累硕果,从“莫文隋”、江海志愿者到磨刀老人、“爱心邮路”等,涌现了一大批各类行业、各种类别的道德模范和精神文明典型,“典型盆景”变成“道德风景”。

伟大时代呼唤伟大精神,社会发展需要道德楷模的力量来推动。习近平总书记指出,要广泛宣传道德模范的先进事迹,弘扬道德模范高尚品格,引导人们向道德模范学习。要加强全社会的思想道德建设,激发人们形成善良的道德意愿、道德情感,培育正确的道德判断和道德责任。

道德模范是时代的先锋、社会的脊梁、群众

的楷模。道德模范体现了热爱祖国、奉献人民的家国情怀,自强不息、砥砺前行的奋斗精神,积极进取、崇德向善的高尚情操。他们赋予中华民族传统美德新的时代精神和思想内涵,是践行社会主义核心价值观的鲜活榜样,为广大人民群众见贤思齐、崇德向善提供了鲜明的旗帜和标杆。要引导人们向道德模范学习,争做崇高道德的践行者、文明风尚的维护者、美好生活的创造者。要培育和践行社会主义核心价值观,推进社会公德、职业道德、家庭美德、个人品德建设,着力培养担当民族复兴大任的时代新人,为奋进新时代、共筑中国梦提供强大精神力量和道德支撑。

文明是一座城市的最亮底色,也是一座城市最闪亮的名片。文明为城市经济社会发展赋能添彩,是推动经济社会健康发展,提升人民群众获得感、满足感、幸福感的重要支撑。近年来,南通市民文明素质普遍提升,社会文明程度进一步提高。但同时也应看到,道德失范、诚信缺失的问题仍然存在,高价彩礼、大操大办的不良风气时有抬头,破坏环境、违反公序的现象屡禁不止,这些问题的治理离不开全社会和每一

名公民文明素养的提升。要大力培育和践行社会主义核心价值观,推进文明实践、文明培育、文明创建,提高全社会文明程度,促进人民精神生活共同富裕,为奋进新征程、建功新时代提供坚强思想保证。

一个文明典型,就是一座精神丰碑;一群道德模范,感动一座城市。道德典型在坚持中书写奇迹、在担当中诠释责任、在纷扰中秉承诚信义、在奉献中传递大爱,以各不相同的生活轨迹、人生选择,感动社会,构筑起南通的“精神文明高地”。道德的光芒一次次在江海大地闪烁绽放,引领越来越多的人积极践行善举。道德典型作为南通精神文明建设的标杆、核心和品牌,他们以榜样的力量引导人们形成一种健康的生活态度、一种立世的价值坐标、一种精神的文化取向,有效提升了南通的知名度和美誉度。需要我们通过宣讲活动,抓住道德典型的闪光点和精神实质,有计划地宣传推广,增强感染力、吸引力和影响力,使典型个体效应转化为群体效应,使个别的积极因素裂变为倍增的社会效应,从而转化为引领风尚、推动工作的强大力量。

手拉手关爱未成年人 心连心呵护祖国花朵

关爱未成年人 共创美好未来

中共南通市委宣传部 南通市文明办 宣

I
向善

设计:张源